
N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
der Gemeindevertretung (Gemeinde Schülldorf) am Donnerstag, 11. Juni 2020, 

im "Haus der Jugend", Dorfstr. 12a, 24790 Schülldorf 
 

 
 Bürgermeister  
 Siegfried Tomkowiak  
   
 1. stellv. Bürgermeisterin  
 Maren Struck  
   
 2. stellv. Bürgermeister  
 Klemens Roth  
   
 Gemeindevertreter/in  
 Taner Dogan  
 Jana Ploß  
 Hans-Heinrich Struck  
 Torge Struck  
 Frithjof Albrecht  
 Johannes Staack  
 Meike Albrecht  
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 bürgerliche Mitglieder  
 Uwe Dien  
 Kirsten Staben  
   
 Protokollführerin  
 Marina Christen  
   
 Amtvorsteher  
 Eggert Voss  
 
 c) entschuldigt:  
 
 Gemeindevertreter/in  
 Jutta Krambeck  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt sich Amtsvorsteher Eggert Voss kurz vor und erklärt, 
zukünftig in Abstimmung mit seinem Stellvertreter an den Sitzungen teilzunehmen. Für 
etwaige Kontaktaufnahmen stehe er gerne zur Verfügung. 
 
 
 
 
 

Beginn: 19:35 Uhr Ende: 21:20 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 11 davon anwesend: 10 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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T A G E S O R D N U N G : 
 
  Öffentlicher Teil  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

2. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 
Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 35 II GO SH 

 

3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die 
Niederschrift der Sitzung vom 12.03.2020 

 

4. Mitteilungen des Bürgermeisters  

5. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden  

6. Einwohnerfragestunde  

6.a. Information des Bürgermeisters über die Tagesordnung  

6.b. Fragen zu Beratungsgegenständen  

6.c. Fragen zu anderen Angelegenheiten der örtlichen Gemeinschaft 
sowie Vorschläge oder Anregungen 

 

7. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von 
Anbaugeräten für den gemeindlichen Traktor 

GV3-9/2020 

8. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe des 
Winterdienstes für gemeindliche Anlagen z. B. Bushaltestellen, 
Haus der Jugend, Bahnhof 

GV3-11/2020 

9. Bericht der Amtsverwaltung  

10. Mitteilungen und Anfragen der Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter 

 

   

  Nicht öffentlicher Teil  

11. Bericht der Amtsverwaltung  

12. Mitteilungen und Anfragen der Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter 

 

   

  Öffentlicher Teil  

13. Schließung der Sitzung  
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TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   
 
Der Bürgermeister Siegfried Tomkowiak eröffnet die Sitzung um 19:35 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Der Bürgermeister stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 28. Mai 2020 form- 
und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde 
der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Der Bürgermeister stellt weiterhin fest, dass die 
Gemeindevertretung aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
 
TOP 2.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 

Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 35 II GO SH  

 
Bürgermeister Tomkowiak stellt den Antrag, TOP 9 von der Tagesordnung abzusetzen, da  
hier noch Beratungsbedarf besteht. Er schlägt vor,  diesen TOP erst im Bau- und 
Wegeausschuss zu beraten, bevor er auf die Tagesordnung für die nächste 
Gemeindevertretersitzung gesetzt wird.  
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt, den TOP 9 von der Tagesordnung abzusetzen und die 
Sitzung mit der vorstehenden geänderten Tagesordnung durchzuführen sowie die 
Tagesordnungspunkte 11 und 12 in nicht öffentlicher Sitzung zu behandeln, da gem. § 35 
Abs.1 GO berechtigte Interessen Einzelner es erfordern. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
10 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 3.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

der Sitzung vom 12.03.2020   
 
Einwendungen gegen eine Niederschrift müssen nach § 25 Abs. 6 GeschO  innerhalb von 14 
Tagen nach Erhalt des Protokolls eingegangen sein. Die Niederschrift der Sitzung vom 
12.03.2020 wurde der Gemeindevertretung zur Kenntnis gegeben. Einwendungen wurden 
nicht erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. 
 
 
TOP 4.: Mitteilungen des Bürgermeisters   
 
Bürgermeister Tomkowiak berichtet über folgende Sachverhalte: 
 

- Die Sitzungen des Bau- und Wegeausschusses sowie des Kultur-, Sport- und 
Umweltausschusses konnten nicht durchgeführt werden, da aufgrund der Corona-
Krise die Ladungsfristen nicht einzuhalten waren. Das Land Schleswig-Holstein hat 
erst am 18.05.2020 die Freigabe für Versammlungen erteilt. 
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- Die SH Netz AG plant die Erneuerung des Ortsnetzes mit einer Ortsnetzstation und 
der Anbindung von Solarflächen aus der Gemeinde Emkendorf. Die vorhandenen 
Kabel sind veraltet und abgängig. 
 

- Es hat ein Gespräch mit der Nord-Ostsee-Windkraft mit Frau Petrick stattgefunden. 
Bürgermeister Siegfried Tomkowiak dankt Frau Petrick für die erteilten Zusagen. Es 
wurden die Inhalte zum Wegenutzungsvertrag und zum städtebaulichen Vertrag 
zwischen der NOW und der Gemeinde abgestimmt. Die Änderungen befinden sich 
zzt. in rechtlicher Prüfung zwischen den Fachanwälten der Vertragspartner. Die 
abgestimmten Verträge sollen nach erfolgter Abstimmung in den gemeindlichen 
Ausschüssen beraten werden. 

 
 
TOP 5.: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden   
 
Der Vorsitzende des Bau- und Wegeausschusses Herr Johannes Staack berichtet über 
folgende Sachverhalte: 
 

- Mit dem Lohnunternehmer Ulrich Berg sind die Wege und Straßen inspiziert worden 
hinsichtlich der durchzuführenden Arbeiten. Zum Teil ragt starker Bewuchs der 
Bäume in die Straßen, Bewuchsstreifen sind weiter zurückzuschneiden. Gerade bei 
Eichen wurde spärliches Laubwerk festgestellt; hier sollte überlegt werden, ob diese 
gefällt werden hinsichtlich der Verkehrssicherungspflicht und diese durch 
Solitärbäume zu ersetzen. 

- In den Wildwuchswäldern Richtung Wittenkamp sind im Straßenbereich Zweige und 
Äste entfernt worden. Die Eigentümer werden vom Amt angeschrieben, das Totholz 
aus dem Straßenbereich zu entfernen.  

- Die Banketten im öffentlichen Verkehrsbereich werden gemäht. Die Beseitigung der 
Pfützenbildung erfolgt durch Muldenbildung im Bankettenbereich. 

- Die Straßenabläufe sind von den Gemeindearbeitern geleert worden. 
- Im Schulredder besteht Handlungsbedarf hinsichtlich der entfernten 

Schotterbefestigung durch Tennet. Der Schotter sollte den Abbruch der Straßenkante 
verhindern. Durch übergroße Baumaschinen sind in den Randbereichen bereits 
Längsrisse entstanden, so dass sich die Abbruchkanten der Straße teilweise unter 
den Banketten befinden. 

Bürgermeister Siegfried Tomkowiak dankt Herrn Staack für seine Ausführungen.  
 
Die Vorsitzende des Kultur-, Sport- und Umweltausschusses, Frau Jana Ploß, berichtet 
folgendes: 
 

- Es wurde in Abstimmung mit der Kommunalaufsicht ein Hygieneplan für die 
Durchführung von Veranstaltungen erarbeitet. Dieser ist für jedermann sichtbar am 
Eingang zum Haus der Jugend ausgehängt.  

- Es wurde ein Wettbewerb „Funka“ durchgeführt. Es wurden Steine angemalt und im 
Bereich Dorfstraße/Am See am Wappenstein zu einer Schlange abgelegt.  

- Bürgermeister Siegfried Tomkowiak erkundigt sich in diesem Zusammenhang 
danach, wie die Einfassung des Blumenbeetes erfolgen kann, um dort die Steine zu 
fixieren.  

Bürgermeister Siegfried Tomkowiak dankt Frau Ploß für ihren Bericht.  
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Die Vorsitzende des Finanzausschusses, Frau Maren Struck, berichtet von einem Gespräch 
mit Herrn Rüther über die Finanzsituation der Gemeinde. Es können u.a. hohe 
Planungskosten auf die Gemeinde zukommen. 
Bürgermeister Siegfried Tomkowiak bedankt sich bei Frau Struck für ihre Ausführungen. 
 
 
TOP 6.: Einwohnerfragestunde   
 
 
TOP 6.a.: Information des Bürgermeisters über die Tagesordnung   
 
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass die Tagesordnung im Vorflur ausliegt und bekannt 
gemacht worden ist. 
 
 
TOP 6.b.: Fragen zu Beratungsgegenständen   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen, nähere Informationen werden nicht gewünscht. 
 
 
TOP 6.c.: Fragen zu anderen Angelegenheiten der örtlichen Gemeinschaft sowie 

Vorschläge oder Anregungen   
 
Herr Uwe Dien berichtet, dass im Schwarzen Weg sich der Bärenklau verbreitet. 
Bürgermeister Tomkowiak erklärt, dass die Gemeindearbeiter schon beauftragt sind, sich der 
Sache anzunehmen. 
Frau Lydia Höhling fragt nach den Arbeiten der SH-Netz AG hinsichtlich der Erneuerung des 
Ortsnetzes, ob Straßen aufgerissen werden und Baustellen entstehen. 
Bürgermeister Tomkowiak erläutert hierzu die Vorgehensweise und er rechnet mit 
erheblichen Behinderungen.  
Der Weg im Schulredder hat extrem gelitten, es sollte mit der E.ON verhandelt werden, wie 
der Schaden behoben wird. Die Straße ist abgesackt und die Banketten sind abschüssig.  
 
Frau Gudrun Höhling stellt folgende Fragen für das Jugendforum: 
 

- Es sollte eine Plakatwand neben dem Bekanntmachungskasten aufgestellt werden. 
Bislang hat sich dort nichts getan. Soll die Aktion noch umgesetzt werden? Wenn ja, 
wann? 

 
- Es war vorgesehen, die Stromverteilerkästen zu bemalen. Wie ist hier das weitere 

Vorgehen? 
 

- Das Ehrenmal Ohe sollte durch die Jugendlichen gesäubert werden, wenn dieses 
neu aufgesetzt ist.  
 

Bürgermeister Tomkowiak beantwortet die Fragen wie folgt: 
 

- Die Plakatwand gibt der Bürgemeister nach Abstimmung mit dem Jugendforum in 
Auftrag. 

 
- Hinsichtlich der Stromverteilerkästen ist es nicht so einfach, einen Künstler zu finden. 

Die Jugendlichen dürfen diese Maßnahme nicht durchführen. Der Bürgermeister sagt 
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zu, bis zur nächsten Gemeindevertretersitzung ein Ergebnis vorzulegen, wann die 
Ortsnetzstationen erneuert sind, damit die Aktion geplant werden kann.  

- An dem Ohe – Ehrenmal werden die Teile durch die Gemeindearbeiter neu auf- und 
instandgesetzt. 

 
- Sind die defekten Fenster im Haus der Jugend kontrolliert worden? Wenn ja, können 

sie nachgestellt werden?  
Bürgermeister Tomkowiak wird Kontakt mit der Firma Niesewendt aufnehmen, wenn der 
Auftrag nicht durch Frau Günther bereits erteilt wurde.  
 
Frau Höhling stellt weitere Fragen: 
 
Schräg stehende Straßenlampen sollten überprüft werden. Bürgermeister Tomkowiak 
erläutert, dass die Firma Prinz den Auftrag hat, wenn defekte Leuchtmittel getauscht werden, 
dass dann auch die entsprechende Straßenlampe gerichtet wird.  
 
Wie ist der Stand des Glasfasernetzes im Ort? 
Bürgermeister Tomkowiak erläutert den jetzigen Ausbaustand.  
 
 
TOP 7.: Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von 

Anbaugeräten für den gemeindlichen Traktor   
 
Beschluss:  
 
Es wird beschlossen, schnellstmöglich einen Heckcontainer, sowie je nach Verfügbarkeit der 
Haushaltsmittel, im Herbst oder im Jahr 2021 eine Kehrmaschine, jeweils als Anbaugerät für 
den Trecker (Kommunalschlepper) zu beschaffen. Der Auftrag soll von dem Bürgermeister 
im Rahmen der Ermächtigung nach § 2 Abs. 2 Nr. 9 der Hauptsatzung erteilt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
8 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 2 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 8.: Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe des Winterdienstes 

für gemeindliche Anlagen z. B. Bushaltestellen, Haus der Jugend, 
Bahnhof  

 
Beschluss:  
 
Es wird beschlossen, den Winterdienstvertrag mit der Firma Ulrich Berg um weitere zwei 
Jahre zu verlängern. Der Auftrag soll von dem Bürgermeister im Rahmen der Ermächtigung 
nach § 2 Abs. 2 Nr. 9 der Hauptsatzung erteilt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
10 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 9.: Bericht der Amtsverwaltung   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
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TOP 10.: Mitteilungen und Anfragen der Gemeindevertreterinnen und 

Gemeindevertreter   
 
Gemeindevertreterin Albrecht fragt nach dem Sachstand des Antrages zur Änderung der 
Beleuchtung hinsichtlich des Parkplatzes Ohe an der A 7. Bürgermeister Tomkowiak erklärt, 
dass der zuständige Sachbearbeiter, Herr Jessen, auf die Antwort wartet.  
 
Gemeindevertreterin Struck erkundigt sich nach dem Stand der erforderlichen Maßnahmen 
hinsichtlich des Regenrückhaltebeckens. Bürgermeister Tomkowiak gibt die Auskunft, dass 
Frau Porsch und Herr Jessen die entsprechende Ausschreibung erarbeiten.  
 
Aus den Reihen der Gemeindevertreter werden weitere Punkte angesprochen: 
 
Im Rahmen des Projektes RaDStark soll die Fahrradabstelleinrichtung am Haus der Jugend 
platziert werden. Für die Fahrradabstelleinrichtung der NAH.SH GmbH wird der Standort am 
Bahnhaltepunkt favorisiert. Im Zuge der Ertüchtigung des Ortsnetzes durch die SH-Netz AG 
und in Zusammenarbeit mit dem Projekt RaDStark soll der Bordstein des Fahrradweges im 
Bereich des Wappensteins abgesenkt und der Fahrradweg zur Verbesserung der 
Verkehrssicherheit verlegt werden.  
 
In der Sitzung der Gemeindevertretung vom 3. Juni 2019 hatte Bürgermeister Tomkowiak 
berichtet, dass in der Amtsausschusssitzung vom 19. März 2019 die Verwaltung gebeten 
wurde zu prüfen, ob das Fräsen der Straßenbanketten auf Amtsebene durchgeführt werden 
kann. Ein Ergebnis liegt noch nicht vor. 
 
Hinsichtlich der Parksituation in der Dorfstraße sind noch die Halteverbotsschilder 
aufzustellen. Ein Termin hierfür muss noch mit Herrn Haller vom Ordnungsamt abgestimmt 
werden. Der Spiegel für den Hofladen ist inzwischen geliefert. 
 
Gemeindevertreter Dogan berichtet, dass in der Straße „Kiebitzberg“ 4 Straßenlampen 
defekt sind. Die Firma Prinz hat die Reparatur bislang nicht durchgeführt. Bürgermeister 
Tomkowiak erklärt, dass eine gewisse Anzahl von defekten Straßenlampen vorliegen müsse, 
bevor Firma Prinz die Reparatur durchführt. Bürgermeister Tomkowiak wird mit der Firma 
Prinz sprechen.  
 
Gemeindevertreter Torge Struck erklärt, dass im Bereich des Schülldorfer Sees Bärenklau 
vorhanden ist. Er wird zum besseren Verständnis der genauen Lage einen Google Maps 
Ausschnitt dem Bürgermeister zur Verfügung stellen. 
 
Gemeindevertreterin Struck begrüßt, dass der TOP 9 von der Tagesordnung abgesetzt 
worden ist, zumal er noch nicht im Bau- und Wegeausschuss beraten wurde.  
 
Es entwickelt sich aus den Reihen der Gemeindevertretung heraus eine kontroverse Debatte 
mit zahlreichen Wortbeiträgen über das Miteinander der Mitglieder untereinander. 
 
Gemeindevertreter Hans-Heinrich Struck fragt nach, wann die Blühflächen angelegt werden. 
Bürgermeister Tomkowiak erklärt, dass diese Maßnahme aufgrund der Corona Pandemie 
noch nicht erfolgt ist.  
Hinsichtlich der Bankettenpflege wird das Mulchen durchgeführt, die Bankette in Richtung 
Ohe wird dann abgezogen. Die Nebenstrecke im Bereich Ohe/Bokelholmer Chaussee wird 
nach Bedarf bearbeitet, zzt. erscheint die Maßnahme nicht angebracht. 
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Der Bürgermeister Siegfried Tomkowiak schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 21:15 
Uhr. 
 
Bekanntgabe der Beschlüsse aus nicht öffentlicher Sitzung: 
 
Im Anschluss an den nicht öffentlichen Teil der Sitzung stellt Bürgermeister Tomkowiak die 
Öffentlichkeit wieder her und gibt bekannt, dass im nicht öffentlichen Teil der Sitzung keine 
Beschlüsse gefasst worden sind.  
 
TOP 13.: Schließung der Sitzung 
 
Der Bürgermeister Siegfried Tomkowiak bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die 
Sitzung um 21:20 Uhr. 
 
 
         gez. Tomkowiak       gez. Christen 
   

Siegfried Tomkowiak  Frau Christen 
(Der Bürgermeister) Osterrönfeld, 23.06.2020 (Protokollführung) 
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